

В Диссертационный совет БД.КООА - 018

при Таджикском национальном университете

(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Нозакзода Зулхия Загирдавлат, выполненную на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Душанбе, 2022)

Актуальность темы исследования. Выбранная в качестве диссертационной работы тема «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)» является актуальной научной проблемой, так как в современной таджикской науке ей не уделяли должное внимание. Незученность проблем связанных с историей и функционированием профессиональных союзов является пробелом в историко-правовой науке Таджикистана. Актуальность данной проблемы вызывается прежде всего, актуальностью деятельного функционирования данного института защиты прав и интересов работников, в число которых входит каждый человек и гражданин. Кроме того, вступая в трудовые отношения в государственных органах или в частные организации мы должны быть защищены, от посягательств на наши права. Благо, что современные трудовой и уголовный кодексы, составляют правовую базу для такой защиты. Но, важнейшим механизмом, приводящим в действие эти нормы является институт профсоюза, организация – представляющий права и интересы работников, где бы они не работали, или в подчинении какой государственной, частной или международной организации они не находились. Поэтому данная тема имеет не только теоретическую, но и практическую плоскость, которая делает его ещё более актуальной.

Необходимо указать и другие причины и факторы, которые актуализируют исследование проблем связанных с разными аспектами деятельности института профсоюзов. Это и определение понятия, это и определение объективной оценки института как в истории общества, так и в современный период, это и определение перспектив развития данного института. С этой точки зрения изучение темы «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», безусловно актуальна, и таковым остается и в будущем. Тем более, что автор в ходе исследования доказывает наличия и существование интересных идей и институтов, законодательной базы, связанных с институтом профсоюзов, как в древней, так и в средневековой и новой времени истории таджикского общества.

Степень обоснованности научных положений, теоретических выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Полученные в ходе исследования выводы и полученные результаты достаточно глубоко и научно обоснованы. Тезисы, предлагаемые к защите достоверны, что подтверждается научной аргументированностью исходных теоретических положений. Работа подготовлена на основе обширного научного и законодательного материала, положений установленных классиками предмета истории государства и права, теории государства и права, а также выдающимися представителями трудового и других отраслей права, а также действующих законов и подзаконных нормативно правовых актов, что усилили позиции автора в получении научных результатов и при достижении поставленных перед исследованием научных задач.

Теоретическая значимость диссертационной работы достаточно значительна, так как исследование посвящено малоизученной теме и в этом смысле впервые обращено к ней научное внимание. Автор Нозакзода З.З., используя свои глубокие знания предмета и представленной к защите исследовательской темы, самостоятельно сформулировала определение основным используемым понятиям, что является показателем научной зрелости диссертантки, а с другой стороны теоретической значимости работы. Автор впервые устанавливает множества фактов, а также впервые выдвигает выводы, которые обогащают правовую науку Таджикистана.

Практическая значимость диссертационного исследования в том, что автор на основе работ многочисленных отечественных и зарубежных исследователей, а также практики

функционирования таджикских профсоюзов сформулировала свои выводы, заключения и рекомендации, которые пригодны для использования и применения в современный период и будущем развитии таджикских профсоюзов, чего можно только приветствовать. Эти рекомендации можно преимущественно использовать в совершенствовании таджикского законодательства, в профсоюзной деятельности, а также при обучении и пропаганде научных знаний о таком важном правозащитном институте, как институт профсоюзов.

Степень достоверности результатов высокая и основывается она на научной методологии проведения исследования, научных методах использованных автором, а также научно-теоретических материалах и практическом опыте деятельности автора в профсоюзной организации. Диссертант обосновывает свои выводы анализа правовой действительности и правовой базы Республики Таджикистан изучением истории и функционирования института профсоюзов на основе обширного научного материала, сопоставлением объективных и субъективных факторов, влияющих на деятельности и правовой статус, а также правозащитной и представительской функции профсоюзов.

Личный вклад соискателя определяется тем, что исследование выполнено Нозаксодой З.З. единолично, самостоятельно. Представленная работа доказывает, что Нозаксода З.З. является подготовленной исследовательницей истории и теории государства и права, имеет хорошие теоретические знания и может самостоятельно исследовать историко-правовые и теоретические вопросы правовой действительности. Результаты исследования получены им самостоятельно, выносимые на защиту положения и практические рекомендации являются научным трудом и вкладом автора в правовую науку.

Представленный общий исследовательский план диссертационной работы отвечает требованиям науки, то есть имеет научный характер и логично построено. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, шести взаимосвязанных параграфов, заключения, списка источников и использованной литературы, а также опубликованных работ соискателя, в которых отражены научные достижения автора.

Первая глава **“Понятие института профсоюзов, периодизация и особенности исторических этапов его развития в Таджикистане»**, состоящий из тех параграфов, является основной теоретической частью работы. В первом параграфе данной главы **“Институт профессиональных союзов: понятие, функциям и периодизация истории”** (С.20-35) автор

разбирает определения института профсоюзов и дает свое - авторское определение данному институту (С.24-25). В данной части работы проведена периодизация истории института профсоюзов, а также установлены основные функции таджикских профсоюзов.

Во втором параграфе главы “Основные историко-правовые идеи и институты таджикского народа о профессиональных обществах и возникновение института профсоюзов накануне создания Советского Таджикистана” которая действительно является самым интересным, устанавливается наличие идей и институтов схожих с институтом профсоюзов, особенно в Бухарском Эмирате (С.36-60). Кроме того, рисола (трактаты) о профессии, она считает нормативными актами, регулирующими правовое положение представителей отдельных профессий (С43-44.), указывая, что это не что иное как профсоюзное законодательство в истории таджикского общества.

Третий параграф «Советский этап развития института профсоюза и законодательство о профсоюзах» посвящено истории профсоюзов Советского Таджикистана, которая получается у автора самым широким по охвату и характеризуется изобилием нормативно-правовых актов советского времени.

Вторая глава исследования состоящего из трех параграфов, названо **“Проблемы и перспективы совершенствования правового регулирования деятельности профсоюзов в Республике Таджикистан”**. В первом же параграфе главы под названием “Становление и развитие правового регулирования деятельности профессиональных союзов в условиях государственной независимости” установлены нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы функционирования профсоюзов в современном Таджикистане (С.102-131).

Второй параграф работы “Международный опыт в регулировании правовой деятельности профсоюзов и его влияния на развитие профсоюзов Таджикистана” посвящено практики института профсоюзов зарубежных стран, где диссертант накопила множества институтов, которых рекомендует изучить и внедрять и в правовом поле Республики

Таджикистан, для улучшения работы по правозащитной деятельности профсоюзов страны (С.132-159).

Третий параграф «Перспективы совершенствования правового регулирования деятельности профессиональных союзов в Республике Таджикистан» посвящено перспективе развития института профсоюзов в Республике Таджикистан. В нем глубоко и скрупулезно разбираются современное состояние, практике и положительные и негативные стороны в функционировании института профсоюзов Таджикистана (С.160-182).

В конце работы автор предлагает выводы, заключения и результаты исследования (С.183-187), а также сформулировала практические рекомендации как для совершенствования законодательства так и успешного функционирования таджикских профсоюзов (С.188-190).

Если дать общую оценку работе, то действительно данное направление – профсоюзная деятельность впервые подвергнуто научному анализу на уровне отдельной диссертационной работы. Конечно, некоторые статьи, изучавшие отдельные аспекты работы профсоюзов представлены в таджикской науке, но такого комплексного исследования до сих пор не было. Диссертантом впервые выявлены идеи и институты профсоюзного типа в истории таджикской государственности, что является вкладом в науку. В работе проведено периодизация истории института профсоюзов, что делается также впервые. Изучена и обобщена практика деятельности зарубежных профсоюзов, что само по себе является интересной научной проблемой. В работе обстоятельно изучены такие явления профсоюзной деятельности как коллективный договор, генеральное соглашение, социальное партнерство, предлагается внедрить институты совместной консультации, посредничества и др.

Предлагаемое автором пунктов новизны также отвечает научным требованиям. Мы поддерживаем основные предлагаемые пункты новизны, особенно пп.1- 4, в которых обосновываются исторические особенности возникновения и формирования института профсоюзов (С.11-12). В пятом и шестом пунктах новизны, даны определения основным понятиям используемые в работе (С.12). Периодизация истории профсоюзов

Таджикистана охватывает седьмой пункт новизны (С.12-13). Пп. 8-12 посвящены правовым проблемам профсоюзов суверенной таджикской государственности (С.13-14). Отраднo, что несмотря на историко-правовой характер диссертационной работы автором предложены рекомендации по совершенствованию действующего законодательства, а также практики деятельности профсоюзов Таджикистана. Диссертант предлагает принятие конкретных законов, а также конкретные нормы законодательства (С.15), которые могли бы наиболее полно отразить современные требования к данному институту и его деятельности, в ряде случаев значительно улучшив как работу так имидж данной общественной организации.

В работе использована современная научная методология, средства и приемы изучения правовой действительности. Работу отличает и обширная особенно научная литература изданная в советское время, а также законодательство и подзаконные акты, а также правовые обычаи в работе профсоюзных организаций разных стран мира. Особенно работа выигрывает в плане сравнительно - сопоставительного анализа предлагаемых проблем. Автор обосновано выводит, что некоторые зарубежные институты в деятельности профсоюзов, которые намного облегчают выполнения функций этих общественных организаций, необходимо внедрить и в деятельности таджикских профсоюзов,.

Выводы и результаты работ подготовлены на основе глубокого анализа и сопоставления, глубоко обоснованы и аргументированы.

Полнота изложения научных положений диссертации в опубликованных работах.

Результаты и выводы исследования докладывались на международных, республиканских, отраслевых, а также академических и институтских научных мероприятиях, а также в научных и научно-подготовительных конференциях, спецсеминарах и симпозиумах профсоюзных организаций, а также публиковались в ведущих юридических научных журналах. Что касается темы исследования, то автором опубликованы по теме 16 статей, и 13 из них в научных журналах рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией

при Президенте Республики Таджикистан, что свидетельствует о полноте опубликования и донесения сути работы и основных положений диссертационной работы к читателю.

Что касается погрешности и дискуссионных моментов в работе, то таковые также имеются. В частности, мы считаем, что профсоюзная деятельность принижало все слои общества и все отрасли народного хозяйства, имея в каждом из них как в древности (так точно доказывает автор), так и советское время свои особенности. Многочисленные трудовые комиссии, должностные лица, имеющие полномочия защиты прав и интересов отдельных категорий работников и так далее также имели свои положения-подзаконные нормативные акты, которые давали им право вести контроль и в необходимых случаях компетенцию приостановить, предупреждать, дать выговор и так далее этим органам. Конечно, это предмет не одного диссертационного исследования, но хотели бы получить ответ от диссертантки.

Во-вторых, хотели бы автор более глубоко аргументировала 4 пункт новизны (С.12) в котором заявляет, о том, что в Бухарском эмирате уже существовали профсоюзы, которые занимались защитой прав работников конкретных отраслей.

В-третьих, мы хотели услышать от автора, который является специалистов отрасли, знает как законодательство, так и современное состояние профсоюзного движения, каким видится ей будущий профсоюз Таджикистана, и как можно достичь этой цели.

Конечно, высказанные замечания не могут ни в коем мере принизить высокую научную оценку работы, в большинстве своем дискуссионны, и сделаны для развития темы.

На основе вышеизложенного считаем, что диссертационная работа Нозакзода Зулхия Загирдавлат на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», соответствует специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве соответствует всем

критериям предъявляемыми пунктами 31, 33-35 «Порядка присвоения ученых степеней» утвержденными постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, является завершённым исследованием, которое содержит научно обоснованные предложения и рекомендации, является вкладом автора в историко-правовую науку, раскрывает специфику формирования и развития, а также функционирования института профсоюзов, имеет научно обоснованные рекомендации, и поэтому работа соответствует вышеуказанному шифру, а ее автор Нозакзода Зулхия Загирдавлат – заслуживает искомой научной степени кандидата юридических наук.

Официальный оппонент:

Кандидат юридических наук, доцент,
проректор по науке и инновациям
БГУ им. Носира Хусрава



Сафарбекзода Х.С.

Служебный адрес:

Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрава
735140, Республика Таджикистан, город Бохтар, ул. С. Айни 67
Тел.: +992909050303; Email: hukmiddin-1981@mail.ru

Подпись Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбека заверяю:

Начальник отдела кадров
и специальных работ БГУ
им. Носира Хусрава
« 06 » сентябрь 2023 г.



Шукурзод Дж. А.